Формы контроля работы наркопоста «ЗДОРОВЬЯ +» 
[bookmark: _GoBack]за 2024-25 учебный год.
· Тематический контроль
В течение отчетного периода сотрудники наркопоста осуществляли тематический контроль выполнения программ летней занятости, внеклассных мероприятий, классных часов с  целью выполнения программы «Твой выбор». Социальным педагогам контролировалась летняя занятость, в
которой особое внимание уделялось организации здорового досуга ребят «группы риска», вовлечение их в общественно полезную творческую деятельность, занятие спортом.
Итоги проверки показали, что в данный период ни один ребѐнок не оставался без внимания. 
Сотрудниками наркопоста отмечены интересные, содержательные формы работы с учащимися, такие как час общения «Здоровое питание школьников – залог здоровья»  с компьютерной презентацией, классные часы «Стоп СПИД», «Одна сигарета и…», «Жень против курения», «Здоровье это жизнь», «О тяжких социальных последствиях употребления наркотиков», «Административная ответственность», «День здоровья», просмотры документальных фильмов «ОБЩЕЕ ДЕЛО» - фильм «Пять секретов настоящего мужчины», «Тайны природы женщины», «Секреты манипуляции. Табак» просмотр мульфильма «Тайны едкого дыма» 2 части. Изготовление листовок, памяток, буклетов. Оформлен стенд «Наркопост».
Данные материалы рекомендованы для использования другим классным руководителям.
· Персональный контроль
Отчет сотрудников наркопоста проводится на заседаниях. Заслушивали соцпедагога Герасимову А.С. 
- Продуктивный контроль
В форме продуктивного контроля осуществляется проверка системы работы классных руководителей по профилактике вредных привычек. Контроль показал, что все классные руководители включили в планы воспитательной работы мероприятия по профилактике вредных привычек. В результате постоянной, целенаправленной работы классных руководителей формируется представление о здоровом образе жизни, о правильной организации отдыха, питания и безопасности жизнедеятельности.  
 Также проводятся:
Анкетирование учащихся;
- Анкетирование родителей
-  Рейды «Режим», «Курильщик»;
- Контроль за посещаемостью учащихся учебных занятий;
- Анализ внеурочной занятости учащихся
- Посещение неблагополучных семей на дому
- Анализ деятельности


